

## ●地方博物馆指南

## 绍兴博物馆

## 展古越文化遗珍

车盈盈

越文化别称会稽文化、绍兴文化。它汪洋恣肆,承载着中华民族数千年的文明和历史。若想一睹古越文化遗存,去浙江绍兴博物馆是很好的选择。

绍兴博物馆越王城馆区位于绍兴古城西侧的越王城历史文化保护区内,主展馆取绍兴出土文物中的伎乐铜屋造型,外墙饰绍兴东湖青石,整体建筑既依托越王城的历史文化背景,显示质朴、务实的地方文化元素,又融合府山优美的生态自然环境,体现崇尚自然、保护生态的国际理念。广场中间竖立高12.8米、重8吨的一柄青铜剑抽象雕塑,剑身正面镶嵌280字的《绍兴名城记》,雕塑下面是一条纵向长40米的青铜“薪道”并铸刻着从“周敬王三十年(公元前490年)勾践命范蠡筑城”至“1983年7月27日国务院批准绍兴撤地建市”的25件绍兴历史纪要,整组雕塑寓意胆剑、卧薪,奋发图强。

## 展区分布

馆内举办《大越遗珍——纪念绍兴建城2500年大型文物展》,由大越崛起、筑城建都、礼乐化民、耕战并举、陶瓷毓秀、金石流芳、融于华夏等7个部分组成。反映越人的文化习俗,追寻历史的辉煌篇章,展现绍兴昔日的风采,弘扬自强不息、奋发进取的民族精神。

展览以越地文物实物为主,集绍兴历年来出土与收藏的精华部分,600余件(组)文物中有近70%是首次与观众见面,其中不乏伎乐铜屋、越王得勾戈、镂雕凤鸟复合镜等珍稀文物,并在绍兴首次同时展出越王勾践剑、者旨於剑、越王州勾剑、越王不光剑等。博物馆影院定时放映专题片《越魂》4D电影。

馆内还设有两个临时展厅,常年举办各类临时展览和文化交流活动。

## 参观指南

绍兴博物馆的地址在偏门直街75号,全年免费参观。

## 开放时间

每周二至周日9时-4时30分,每周一闭馆(国家法定节假日除外)。

## 网上预约与团队预约

网上预约可登陆绍兴博物馆官网。每张有效身份证每天限定预约

一次,最多预约3人。预约成功后,凭预约号码及有效证件在入口处交付工作人员核查,然后从绿色通道入馆。若未在预约时段到馆,视为无效。

团队参观需提前1-3天电话预约(0575-85096361),每天9时-15时为预约团队入馆时间。预约团队凭预约号由绿色通道入馆参观,每次预约时间在前后20分钟内有效,否则视为自动放弃预约权利。

## 网络服务

移动智能终端应用服务:APP应用软件主要为移动智能终端用户实现馆藏精品介绍、自助导览等。iphone、ipad、android和andriopad的软件版本免费下载(详情请到服务台咨询)。

无线网络服务:博物馆公共区域提供网络覆盖,搜索CHINANET和CMCC网络,打开设备自带的浏览器,根据网页提示输入手机号码,即可获取验证码,顺利连接互联网。

## 交通指南

乘坐市区公交6、18、23、28、31、52、309、311、316、603路至城建大楼或大校场站下车。

自驾游从沪杭甬高速公路绍兴出口下,直行至中心路、人民路交叉口右转直行1500米左右即达。

## 近期主要展览内容

4月11日-7月11日《第四届中国书法兰亭奖》

10月1日-12月31日《范金琢玉—耀州窑历代青瓷珍品展》

2014年1月31日-2月28日《山哈风韵—浙江畲族文物特展》

## 国宝及精品文物

## 青花牡丹菱口大盘

明·永乐。国家一级文物。口径45.7厘米,高8厘米,足径28.7厘米。盛食或祭祀器具。菱口,弧唇,宽折沿,浅腹,矮圈足,细砂平底。折沿上面绘青花缠枝花蕾纹,背面绘十六枝花果,内腹壁以暗棱相隔,绘青花石榴、葡萄、荔枝等十六组折枝花果,处腹壁绘十六组灵芝香草纹,内底绘青花牡丹二朵,画面均采用勾染技法,工整精致,古朴优雅。胎白细腻,内外施白粉。折沿外缘有一处残损,景德镇窑白釉青花瓷。是存世青花瓷中的珍品。

## 车马神仙画像镜

东汉。国家一级文物。直径22.5厘米,纽径4.1厘米,缘厚1.2厘米。照容用具。青铜。圆形,半球形纽,联珠纹纽座,镜区环布四枚带联珠纹座的乳钉,镜缘加厚略高于镜区,三角形缘边,镜面微凸。镜区四乳钉之间饰四组浮雕,其中两组对称奔驰的骏马桥式篷车;一组为东王公席地而坐,旁刻“东王公”款,左侧站一侍者为其摇扇,右侧展放竹筒;另一组为西王母席地踞地,左侧侍者为其摇扇,右侧侍者手托查盒。图案外圈一道束书铭文和一道芒纹,铭文内容:“驺氏作竟(镜)四夷服多贺国家人民息胡虏珍灭天下复风雨时节五谷孰(熟)长保二亲”。镜缘饰二道三角锯齿纹,间隔一道双钱波纹。镜表呈黑漆古色,镜面破裂已修复。1971年绍兴县兰亭镇娄官出土。

## 越城维卫尊佛像

南朝·齐。国家一级文物,是镇馆之宝。通高58厘米,底部横38厘米,纵35厘米。佛像成于南齐永明六年(488)。发现于五代十国时期的后晋天福年间(936—944),1961年,移藏绍兴文物管理部门。

维卫尊佛是佛教小乘教七佛之首。佛身用青石雕凿而成,外施贴金,面相庄严慈祥,顶螺髻,薄唇隆准,双耳及肩,脖颈短粗,肩膀宽厚,躯体丰腴,仪态端庄,服饰依稀可辨。像背铸刻:“齐永明六年太岁戊辰,于吴郡敬造,维卫尊佛”铭文,笔法工整。对研究中国佛教史、雕塑史、书法史都具有重要价值。

## 青铜“配儿”钩鐎

春秋时期。国家一级文物。镜间17.6厘米,舞长径15.7厘米,柄长16厘米,通高46厘米。

打击乐器。青铜。体修长并下收,前后两半身作覆合状,两侧有合脊,截面呈扁圆,于口凹弧形,锐角尖锐,深腔,平舞,舞面中间植实心扁方柄,柄分上下两节,上节短而宽厚,下节长且上宽下窄。体两侧的合脊左右分别阴刻大篆

二行,因锈蚀仅存二十二字:“……王……子配儿……(孰)戾于……(?)奔(厥)威(忌)……吉金铎……”体下端饰三角雷纹和雷纹带,舞面饰纹,柄的上节饰蟠虺纹。器表呈黑漆古,锈蚀严重,柄末端残损。钩鐎也称丁宁,是钲的同类乐器,据沙孟海考释,器主为春秋时吴王阖闾之子、夫差之史配儿,该器应为燕享时的乐器。1977年绍兴市府山街道亭山村出土。

随着改革开放的不断深入,走出国门的公民越来越多。他们在跨出国门之时,尽管年龄、籍贯、民族和性别不尽相同,但都拥有同一个国籍——中国国籍。在海外学习、工作、生活时间长了之后,他们当中一部分人准备加入或取得了外国国籍,由此产生了不少国籍方面的困惑乃至难题,并希望得到解答和帮助。一年来,中国领事服务网收到不少民众就国籍问题发给外交部领事司的信件。为了帮助大家答疑解惑,现将有代表性的问题整理如下:

问:中国能否实行双重国籍制度,以便我同时拥有中国护照和外国护照,方便出入境和居留?

答:每个人的国籍虽然属于国内法决定的事,但有关国籍冲突问题历来受国际社会关注。由于具有双重国籍(或多重国籍)使个人陷入国际旅行困境或引发跨国纠纷的事例并不鲜见,上世纪30年代以来,国际社会开始致力于消除和减少国籍冲突,“一人一个国籍”逐渐成为不少国家国籍立法的方向。作为《中华人民共和国国籍法》的重要原则,中国不承认中国公民具有双重国籍。实践证明这有利于海外华侨华人的长期生存和发展,也有利于中外互信合作。当前,跨国人员交往日益密切,“一人一个国籍”制度宜完善,不宜废除。同时中国政府相关部门将充分考虑海外华人这一群体的特殊性,针对他们的关切,不断推出出入境、居留等方面的便利措施。

## ●领事服务

持中国护照即为中国公民?  
如何申请恢复中国国籍?

中国国籍  
常见问题解答

外交部领事司

问:持有中国护照是否视为具有中国国籍?

答:《中华人民共和国护照法》第二条规定,中国护照是中国公民出入国境和在国外证明国籍和身份的证件。因此,中国护照持有人原则上具有中国国籍。倘若中国公民定居在国外并自愿加入或取得外国国籍,根据《中华人民共和国国籍法》第九条规定,他们将自动丧失中国国籍,不能继续持有中国护照。虽然有一些已加入外国国籍的人员仍在继续使用原持有的中国护照,但他们并不具有中国国籍,他们的行为违反了《中华人民共和国国籍法》和《中华人民共和国护照法》的相关规定,这是我们所反对的。

问:中国公民在海外出生的子女是否都具有中国国籍?

答:血缘不等于国籍。根据《中华人民共和国国籍法》的有关规定,中国不承认中国公民具有双重国籍。父母双方或一方为中国公民,本人出生在国外,具有中国国籍;但父母双方或一方为中国公民并定居在国外,本人出生时即具有外国国籍的,不具有中国国籍。因此,应根据“父母国籍”、“定居情况”和“出生地”等因素来认定中国国籍,不能只依据父母的国籍来认定孩子的国籍。根据不同情况和条件,有可能出现同一家庭子女国籍不尽相同的情况。

问:我目前在海外,曾经具有中国国籍,后来为了居留方便,加入了外国国籍。现在我想回中国定居,不知可否申请恢复中国国籍,应该向哪里申请?

答:根据《中华人民共和国国籍法》规定,曾有过中国国籍的外国人,具有正当理由,并提供相关证明材料的,可以申请恢复中国国籍。具有正当理由包括“定居在中国、中国人的近亲属”等情况。恢复中国国籍在国外就近向中国使领馆提出申请,使领馆受理后将根据具体情况报中国公安部审批,经批准恢复中国国籍的,应放弃现有外国国籍。

如需了解更多内容,请登录中国领事服务网(<http://cs.mfa.gov.cn/>)或发送邮件至外交部领事司邮箱 [lss@mfa.gov.cn](mailto:lss@mfa.gov.cn)。

## “说钱了”还是“说呛了”

杜老师:

形容双方发生言语冲突时,有人写成“两人说钱了”,也有人写成“两人说呛了”。请问究竟哪一种写法是对的。谢谢!

北京读者 武壮壮

武壮壮:

宜用“钱”,写成“说钱了”。“钱”读一声 qiān 时,有“逆”的意思,例如“钱风”、“钱水”。表示言语冲突要用“钱”。例如:

- (1) 说着说着,两人就说钱了,后来干脆动起手来厮打。
- (2) 他看见两人钱了,连忙上前劝解。
- (3) 对这件事,两人想法很不一致,所以一说就钱。

另外,“钱”还读四声 qiàng,是“支撑”或“顶住”的意思。例如“这堵墙有点不结实了,先找根木头钱住。”

“呛”同样有一声 qiāng 和四声 qiàng 两个读音。读一声 qiāng 时,表示水或食物进入气管引起咳嗽。例如“慢慢吃,别呛着。”

读四声 qiàng 时,表示刺激性的气体让人感到不舒服。例如“冒出的烟呛得我一个劲儿咳嗽。”、“味儿太大了,把人都呛跑了。”

总之,“呛”不论读一声还是读四声,都跟呼吸有关。而“钱”则跟“逆向”“言语冲突”相关,两者用法不同。

《语言文字报》原主编  
杜永道



## ●信息快递

## 珠海出入境推行“一证办”

珠海市公安局日前宣布,只要出示一张本人身份证,无需户口本,无需填表,无需复印件,就可办理除定居类证件以外的各类出入境证件。此举简称为“一证办”。

据该局出入境管理支队负责人介绍,这一便民措施依托的是该局的人口信息系统。该方案得到了公安部、广东省公安厅和珠海市公安局的肯定和支持。经过半年的努力,“一证办”系统顺利研发完成,于5月8日正式推行。

据了解,目前此举在实施时仍有3个前提:

- 一是需要办理探亲、商务等事由的申请时,除户籍资料外的其他申请材料仍需按规定提交;
- 二是登记备案的国家工作人员和商务备案人员,前来办理证件时应提前准备好单位意见;
- 三是16岁以下的申请人,前来办证时应提前准备好监护人意见,特别是未成年人申请护照时,需要提交所有监护人同意办理的意见。

(新华社)

## 公告

根据云南省教育厅办公室《关于开展直属事业单位不在岗人员清理工作的通知》(云教办[2011]82号)的精神和要求,请以下人员于2013年7月7日之前返校办理相关手续,逾期将按自动离职处理。

高若意 顾乡 韩庆伟 胡海霞 黄远明 解福英  
李晋芳 李莉 李明良 李琼 刘江 刘凌  
刘品 王纯 王燕 王玉环 徐锋 徐敏  
杨光宁 杨民举 翟保改 张大平 张霓 张天阳  
郑至燕 邹蕊

特此公告

云南师范大学  
2013年5月8日